

[开栏语] 建言察实情,履职在路上。人大代表来自人民,最能反映人民的意愿和期盼。为了进一步提高代表履职积极性,强化人大监督实效,推进问题整改落实,市人大推出“代表聚焦”活动,让人大代表在人代会闭会期间就城市发展中的难点、人民群众关心的热点,与市政府及相关部门进行沟通和对话,以现场“问政”的方式帮助解决群众身边的突出问题,助推政府更加扎实有效地开展工作,助力写好新时代的民生答卷。

今日起,本报开设《代表聚焦》专栏予以全程跟踪报道。首期跟随人大代表一起关注外卖食品安全。

代表聚焦

RUI BAO

人大代表走进外卖商家后厨一探究竟

记者 苏盈盈 通讯员 王晶晶

一条街上有几十家做纯外卖、没有堂食的小店,有的外卖餐饮店隔壁就是宠物店,餐饮店里卫生状况脏乱,送上门的外卖看着光鲜亮丽,食品安全到底有没有保障?监管部门是如何履行监管职责的?这是人大代表提出的议题。

11月17日,记者跟随人大代表、市场监管部门执法人员来到我市纯外卖商家最为集中的塘河南路,进入网络餐饮店的后厨开展突击检查。

[实地走访]

10多家店仅2家后厨看起来清爽

当天10时30分左右,人大代表一行来到市区塘河南路。这条街上的餐饮店几乎都是做纯外卖的,没有提供堂食,店面很小,一般在50平方米以下。由于不少商家是做晚餐和夜宵生意的,当时只有部分商铺在营业。

一家做炒面炒饭外卖的店铺大门敞开,店内没有蚊蝇防护设施,由于隔壁是一家宠物店,外卖店里不时有苍蝇飞舞。后厨的一个大锅里放着刚做好的热面,操作

区有一位工作人员在接单、打包。

这一盆是卤味成品吧,连个盖子都没有,旁边全是杂物,太不卫生了!人大代表钱慧娜说,打包区域放置的都是直接入口的成品,应该做好防鼠、防蝇、防尘设施。

成品和杂物混放,没有落实三防举措,操作人员没有戴口罩和工帽。一路走来,人大代表查看了10多家外卖店的后厨,大多数卫生条件不尽如人意,只有2家店铺的操作工具摆放整齐,台面干净,食材

分类摆放,看起来清爽。

人大代表凌传栋说,他因为工作原因时常错过饭点,晚餐叫外卖成了常态。今天看了这些小店的后厨,真是影响我点外卖的心情。不过我平时点餐会选择有堂食兼外卖的商家,毕竟去实地看过,比较放心。他说,提供堂食的餐饮店会规范一些,商家更注意后厨和就餐区的环境卫生,让顾客有更好的就餐体验,而这些小店纯做外卖,没有顾客上门堂食,即使脏乱差也没人关注到。

[代表问政]

一套组合拳逐步规范网络餐饮服务

外卖已经成为许多市民日常餐饮的一个重要选择,那么政府部门如何监管外卖尤其是纯外卖的食品安全?人大代表王志发问道。

针对人大代表关注的塘河南路纯外卖餐饮店,市市场监管局安阳所已将其列为重点整治区域,核对线上信息,提高线下检查频次,以今年该局推出的行政处罚一般程序简易化办理为抓手,提升执法效率和威慑力,淘汰了一批商家。下一步,将持续开展专项整治行动,强化监管,严格执法,打击违法行为,倒逼餐

饮店落实主体责任,逐步规范、提升网络订餐服务。

近年来,市市场监管局将网络餐饮服务单位(包括纯外卖和“外卖+堂食”两种模式)列为重点监管对象,相继出台了《关于加强网络餐饮服务食品安全整治工作的意见》和《瑞安市网络餐饮服务食品安全专项整治工作方案》,通过网络排查和现场检查相结合的方式,掌握入网餐饮单位信息,开展网络餐饮专项整治,净网行动、入网餐饮服务经营者无证清零行动,目前已立案查处83

件,实施网络餐饮“红黑榜”,将规范经营的单位列为“红榜”,反之列为“黑榜”,在媒体、微信公众号等平台向社会公布。同时,在年初的疫情防控期间,该局创新推出外卖封签、外卖安心自提点等举措,为网络订餐加装“安全锁”。

截至今年9月,该局共对312家餐饮单位开展线上巡查,对786家餐饮单位开展线下抽查,抽检餐饮食品1290件,不合格21件,下达责令改正通知书269份,下线入网餐饮服务经营者5家,实现网络餐饮线上线下同步监管。



人大代表查看食材原料

[代表建言]

各司其职,共筑食品安全防护网

对于网络餐饮食品安全,人大代表提出,监管部门要加大处罚力度,规范订餐平台运行,同时要求外卖商家安装监控实行智慧监管。

该局餐饮科科长杨彬说,由于饿了么、美团等订餐平台的市场主体并不在我市辖区,不能直接对其实施处罚,执法人员若发现违法行为,会将线索移交至该市场主体所在的市场监管部门进行查处。

据悉,我市网络餐饮单位数量巨大,规模、水平参差不齐,目前相关法律法规对网络餐饮单位实施“阳光厨房”并无硬性要求,难以一步到位。为此,该局按照登记一批、规范一批、提升一批、整治一批、淘汰一批的原则,引导具备条件的餐饮单位整改提升后建立“阳光厨房”,并逐步向更多网络订餐单位服务推广,目前已引导240家网络餐饮单位建立在线阳光厨房,实现在线直播。

食品安全关乎民生大计,针对新现

象、新问题,我们会不断创新监管方式,严厉打击违法行为,为市民的食品安全保驾护航。杨彬说。

食品安全需要全民参与、社会共治。对此,人大代表建议外卖经营者、外卖平台、市场监管者各司其职、尽职尽责,为消费者提供安全、放心的餐饮食品。外卖经营者要提高意识,认真履行食品安全主体责任,做良心生意,各外卖平台要提高准入门槛,将有不良经营行为的商家列入黑名单或在平台上做好标志,市场监管部门要创新监管机制,强化从业人员食品安全培训,继续加大查处力度,引导餐饮单位规范经营。

同时,市民在网络订餐时尽量选择提供堂食的、高信誉的、连锁的餐饮店,这类商家的卫生和食品安全相对有保障,尽量少下单凉菜。如果发现食品安全问题,及时向市场监管部门举报,并在订餐平台上做好反馈意见,一方面为其他消费者提供参考,另一方面倒逼商家整改。

(活力塘下)

塘下选好领头雁 助力美丽城镇创建 83个村(社)掀起开门第一件事 行动热潮



千家万户环境大清扫

本报讯(记者 陈异俗)党员干部、村(居)民代表合力清理房前屋后的堆积物,志愿者仔细收拾花坛杂草,新居民志愿者与村(居)民共同清扫道路。这是近日记者在塘下镇各村(社)看到的一幕幕场景。眼下,塘下镇83个村(社)换届选举工作陆续完成,新一届班子上任后,以该镇创建美丽城镇工作为契机,迅速进入角色,聚焦全域环境整治、消防安全排查、项目建设等工作,积极投入到开门第一件事行动浪潮中。

环境卫生是美丽城镇创建的基础。11月15日上午,邵宅社区新任居委会委员池秀秀身穿红马甲,和其他志愿者一道仔细清扫邵宅文化礼堂前的杂物。这是换届选举后集体开展的第一件大事,我们早上7点钟左右就开始在区前街打扫了。

换届前,池秀秀一直热心社区志愿服务工作,也是该社区微网格小组第2组成员,今后将与组内78名党员、居民代表,共同负责区前路、塘下南街、塘川南街等区域卫生清扫。

邵宅社区位于塘下镇中心区域,也是近年来该镇小城镇环境综合整治、国

家卫生镇和美丽城镇创建的重要村(社)之一。近年来,该社区将辖区划分为10多个微网格,以党员干部为微网格主要成员,实行微网格化管理,落实“门前三包”责任制,管理、维护成员责任区范围内的环境卫生,提升社区总体面貌。换届选举后,该社区新产生的居民代表也加入了微网格,成为了环境卫生治理的主要力量之一。同时,该社区制作、设置责任区标示牌,明确责任区域、岗位职责,督促微网格小组成员在环境卫生日常维护中发挥作用,建立环境卫生长效机制。

记者在邵宅社区看到,经过连日清扫,大街小巷总体较为干净,河岸边、公园卫生死角基本不见垃圾,连房前屋后的小广告也被全部铲除,几个月来没有出现反弹。

居民的环境卫生意识提高了,参与家园整治的热情也高涨了。塘下办事处党委委员、邵宅社区驻村指导员张泽杰说,仅仅上个周末,该社区就有200多人次参与清扫家园活动。

这段时间,像这样热火朝天的大清扫场景在塘下各地出现。11月18日,上

马社区居委会换届后第二天,有着多年村(社)工作经验的社区党委书记、居委会主任陈建余,带领30多名社区班子成员、居民代表和志愿者开展千家万户环境卫生大清洁、垃圾分类宣传等活动。

陈建余告诉记者,在换届选举的两个多月时间里,该社区坚持“干中换、换中干”,持续推进消防安全排查、项目建设等中心工作,让选人与发展两手齐抓,换届与干事共同并进。目前,该社区新一届班子成员围绕塘下镇美丽城镇创建工作,第一时间谋划社区未来五年工作计划,并将计划上墙,在接受居民监督的同时,鞭策集体奋进。

塘下镇相关负责人介绍,该镇把换届过程变成助力美丽城镇创建的干事创业过程,在推进重点工作为群众办实事、为发展谋路径,并在完成换届工作后的第一时间组织大规模千家万户大清扫活动,抢干“开门第一件事”,形成“上任马上干”的紧迫氛围。下一步,该镇还将督促各村(社)班子进一步完善和落实村(社)未来五年工作计划,并陆续开展上任后公开承诺表态活动,接受村(居)民监督。

亮化工程点亮美丽城镇 市民转角遇上口袋公园

塘下镇环大罗山科创走廊沿线焕发新活力

本报讯(记者 吴成慧)夜幕降临,道路中央绿化带亮起五彩斑斓的灯光,与两侧建筑灯饰交相辉映,共同装点夜色。

这是记者前日在环大罗山科创走廊塘下区块沿线看到的迷人夜景。沿着塘下大道行驶,往日单调的道路变得多姿多彩,而道路节点建成的两座口袋公园为沿路再添景观。

据悉,塘下作为温州环大罗山科创走廊重要区域,镇党委政府高度重视,以《温州环大罗山科创走廊建设规划》为指引,努力构建高能级科技创新新格局,通过交通路网布局、环境综合整治、重点核心区打造等举措,打造环大罗山科创走廊亮点项目。该镇还紧扣美丽城镇创建工作,对辖区内主要区域、重要道路实施亮化建设,打造城镇景观亮点的同时,为塘下市民的夜生活增添一份色彩,大大提升了城市环境品质。

口袋公园建设工程是该镇环境整治提升的一项重要内容。前日,记者在塘下大道与罗山大道交叉口看到,口袋公园四个大字十分醒目,公园里的休闲座椅和健身器材都是崭新的,茂密的植被也披上了美丽的灯饰外衣。

小公园就在公司门口,我们平常吃

完饭都会过来转转,几分钟就走到了,晚上灯光亮起来,五彩斑斓,可美了。

附近企业的员工坐在休闲长椅上,你一言我一语地聊起口袋公园。

塘下大道是该镇的主干道,车流量大,人流大。塘下镇相关负责人说,经过前期多次实地勘察,他们将塘下大道与罗山大道交叉口、塘下大道与国泰路交叉口的两处绿化带建成口袋公园,打造个性鲜明的靓丽景观,口袋公园建设充分利用了该道路节点处的绿化带,通过铺设人行道、安装健身器材、亮化等措施,提升沿路景观,为市民提供休憩娱乐的场所。

据悉,该工程于今年9月底完工,目前已向市民开放。



口袋公园夜景



塘下大道与罗山大道交叉口口袋公园